

净化校园周边环境 全力护航开学季

本报讯（记者 张鑫）近日，平城区城管部门对辖区内中小学和幼儿园周边市容环境秩序进行综合整治，为广大师生保驾护航，以安全、整洁、有序的学习生活环境迎接秋季开学。

8月30日，平城区城管局执法队到辖区中小学和幼儿园周边的便利店和餐饮

商户逐一开展检查，以整洁、靓丽的环境秩序和安全的就餐环境为学生们翻开新学期的第一页。同时，执法人员向商家明确了“门前五包”责任区域范围，并要求开学期间务必做好“门前五包”责任区域内的卫生打扫及门前车辆管理，确保开学期间道路整洁通畅。

“我们将加大对校园周边环境秩序的巡查力度，发现问题及时督促整改，为学生们开学保驾护航。”该局负责人介绍，开学后，在学生上下学的高峰时段，将安排城管队员进行定人定岗巡查管理，引导家长接送时有序停放非机动车，加强校园周边市容环境卫生与秩序管理。

携手“益心为公”志愿者 共同守护群众食品安全

张先生是左云县检察院在“益心为公”云平台聘请的志愿者。前不久，他在县城内一家毗邻中学的超市购物时发现，保质期为6个月的方便面已过期30天，却堂而皇之地摆在超市的货架上销售。另一家超市内，保质期为18天的“软面饼”已过期96天，但超市老板视若无睹，仍将过期的食品放在超市里销售……针对发现的情况，他第一时间通过“益心为公”检察云平台提交了线索。

食品安全是最大的民生。根据“益心为公”志愿者提供的线索，左云县检察院第三检察部干警与志愿者第一时间深入学校附近的3家超市进行调查走访。调查中发现，超市内过期方便面、“软面饼”仍然摆放在货架上，另一家超市内待售的“铁板鱿鱼干吃面”等食品已过期半年甚至更久，存在严重食品安全隐患，致使社会公共利益受到侵害。

针对发现的问题，该院向负有监

管职责的相关部门下发检察建议，建议其依法对涉事超市销售过期食品的违法行为进行查处，加强辖区内大小超市特别是其他乡镇偏、远、散小超市的监督管理工作，增加日常监督检查频次，依法加大处罚力度，全面排查食品安全隐患。

收到检察建议后，相关部门高度重视，根据建议要求迅速开展整改落实工作。一方面督促涉事超市将所有的过期食品全部下架；另一方面，常

化开展食品安全专项监督活动，及时发现超市从进货至销售各环节中存在的问题，防止过期食品流入市场。

“我作为‘益心为公’志愿者第一次通过平台提供线索，第一次参与到检察院的案件办理中，切实感受到了检察公益诉讼对于守护人民群众美好生活的重要作用，今后我会发动身边更多的群众为守护公益尽一份力。”志愿者张先生说。

本报记者 锦秀 通讯员 吴永贵

城管执法人员集中“充电”

本报讯（记者 张志忠）为进一步优化法治化营商环境，全面提升执法队伍法律素养和执法能力，8月25日，城市管理局开展“优化营商环境 推进文明执法”培训，来自市城市管理综合行政执法队以及平城区、云冈区城管执法部门的80余名执法人员参加了此次培训。

据了解，城市管理局根据我市优化营商环境工作的总体目标，城市管理执法应树立“执法就是服务”的理念，推行“721”工作法，建立“以学促管”“学罚结合”管理新模式，达到“免罚不免责”效果，推动柔性执法规范化、法治化、常态化。

培训邀请了山西大同大学法学院李

喜教授，就“721”工作法的背景和缘起、什么是“721”工作法及其具体做法进行了详细的讲解。推行“721”工作法，即在城市管理中，70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用执法手段解决，形成“主动服务+规范管理+执法兜底”的管理模式，让城市管理更加高效。

城市管理局相关负责人介绍，通过此次培训，进一步加强城管执法人员对城市管理相关法律法规知识的掌握和运用，不断提高执法人员业务技能和依法行政能力，切实将服务、管理、执法有机结合，坚持严格规范公正文明执法，打造服务型综合执法队伍，让城市管理更有深度、更有温度。



“95后”海归硕士变身田园“创客”

8月30日，潘雅洁（右一）和父母行走在肥西县紫蓬镇的稻田里。

今年26岁的潘雅洁曾在海外求学多年。2022年硕士毕业后，她怀揣着对家乡的热爱回到安徽省合肥市肥西县，成为一名田园“创客”。

在国外读书多年，又回来种地，身边有些亲友对潘雅洁的选择不理解。潘雅洁说，家乡才是值得自己一辈子去奋斗的地方，用管理、经济等方面的专业知识，赋能农业种植项目，让传统农业焕发新活力。金秋时节，潘雅洁家的60多亩阳光玫瑰葡萄喜获丰收，潘雅洁除了进行日常管理、采摘、销售外，还发挥特长，在田间地头直播推介自家的葡萄。潘雅洁说，做农业很辛苦，要耐得住寂寞，看着丰收的场景，一切付出都值得。

新华社发（徐勇摄）

“爱心驿站”传递城市温暖

本报讯（记者 杨海峰）冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药，这几天，位于云州区吴阳北路的“户外工作者驿站”，让当地户外工作者感受到了社会的关爱、城市的温暖。

走进驿站，窗明几净的大厅内陈设着洁净整齐的桌椅，免费的储物柜，功能齐备的微波炉、基础医疗急救药物、热水、插线板、充电宝等便民设施一应俱全，不管是环卫工人、建筑工人，还是外

卖送餐员、快递小哥等户外工作者，想用就用。旁边陈列展架上还摆放了各种书籍报刊，电视里则播放着精彩节目，让户外工作者驿站实实在在地成为劳动者的“温暖窝”“加油站”“歇脚地”。

采访中，该区公用事业服务中心负责人表示，经过大家共同努力，户外工作者驿站已成为云州区文明城市公益品牌，传递爱心、温暖，使驿站成为户外劳动者的休息站、加油站、服务站。

文明过中元 新风寄哀思

本报讯（记者 张鑫）8月30日是农历七月十五中元节，是缅怀逝者、追思故人的日子。连日来，云冈区各街道社区村庄开展了形式多样的中元节文明祭祀宣传工作，引导居民树立移风易俗新风尚。

8月30日，云冈区各新时代文明实践站的志愿者们走进街头巷尾，挨家挨户向村民科普中元节习俗和文化，倡导居民要从思想上改变传统老旧的祭祀观念，自觉摒弃不文明的祭祀方式，宣传传统燃烧纸钱祭祀活动存在的安全隐患，还会破坏生态环境、危害身体健康，倡导村民树立文明祭祀新风尚。

各社区还充分利用LED显示屏、微信等“线上线下”方式同步进行禁燃禁烧、森林防火宣传，通过微信群转发相关信息，并在每栋单元楼道张贴文明祭祀倡议书，倡导广大居民以环保、节约、低碳的文明方式缅怀逝者，杜绝消防安全隐患，破除陈规陋习，倡导辖区居民做移风易俗的传播者和践行者。



意外伤害保险让残疾人多了一份保障

本报讯（记者 锦秀）为保障就业年龄段残疾人生产、生活质量，健全残疾人社会福利制度和关爱服务体系，让我市就业年龄段残疾人放心地走出家门自食其力、自力更生，今年1月，市残疾人服务指导中心为全市40669名就业年龄段残疾人购买意外伤害保险。

据了解，该保险为期1年，保险期间，被保险人因遭受意外伤害导致的身故、伤残最高赔付2万元；因意外伤害事故发生的意外门诊、意外住院医疗费用按合同约定最高赔付0.5万元；因意外伤害住院，可享每日50元的津贴，每次住院赔付日数以180天为限，多次住院的累积赔付日数以180天为限。同时浑源县、广灵县残疾人联合会

还为非就业年龄段残疾人投保意外伤害保险，让更多残疾人享有意外保险保障。

该中心负责人表示，残疾人意外伤害保险是对残疾人社会保障的有益补充，为残疾人家庭提供了切实有效的兜底保障，为残疾人日常生产、生活撑起一把“保护伞”，增强残疾人抵御意外风险能力，让残疾人及其家庭真切感受到了党和政府的关爱。

为了确保惠民政策“应知尽知”，该中心前期通过微信和电话等方式对此项惠民政策大力宣传，提高了残疾人对意外伤害保险知识的了解知晓度，确保将该项保障措施落实到残疾人群体，切实维护好残疾人的权益。

上好开学“第一课” 拧紧学生“安全弦”

本报讯（记者 张鑫）为切实增强辖区广大学生交通安全意识，有效预防和减少道路交通事故发生，近日，云冈区公安局交警大队民警走进辖区各中学，利用新生军训契机，开展“交通安全”主题宣传活动。

活动中，民警针对中学生以自行车、电动车为主要骑行工具的特点，结合因中学生骑电动自行车引发的交通事故典

型案例，向同学们讲解了如何安全骑行、安全乘车、应急避险等交通安全基本常识，引导同学们从思想上重视交通安全，严格遵守交通法规，提高安全意识和自我保护能力。

通过此次宣传活动，进一步增强了同学们的交通安全意识，提高了自我防护能力，了解容易发生交通事故的情况，加强自身保护意识，远离危险。



8月30日，那台市威县威霍寨村一家庭农场农整理装筐的葡萄。

近年来，河北省那台市威县在推进产业富民过程中，立足当地区位优势，通过集约化、规模化、产业化经营激活农业发展潜能，有效拓宽农民增收渠道。新华社记者 朱旭东摄

灵丘农商银行

全方位当好青年创新创业“金融店小二”

从“地毯式”走访到精准对接、高效服务，从金融赋能到牵线搭桥、聚能聚力，灵丘农商银行以辖内青年创业者、新型职业农民为中心，画出金融助力

“稳就业”“保民生”同心圆。今年以来，累计为40岁以下青年创业者、新型职业农民等发放贷款14790万元，支持986名青年实现创业梦想。

青年创业，需要勇气，更需要底气。27岁的王倩，2019年在江西从事信息技术服务工作，抱着回报家乡、为家乡经济做贡献的初衷，于2022年回到灵丘创立了山西响昌信息技术有限公司，主要经营增值电信业务。创业之初，资金成了摆在王倩面前的第一道难题，一筹莫展之际，她从朋友圈看到农商行“晋享贷”宣传微视频，抱着试试看的心态，按照操作指南，线上申贷30万元。从提交申请，到农商行客户经理上门调查，再到30万元贷款发放仅用了不到半天时间。“半天时间，30万元到账，不仅解决了我的融资难题，更让我切身感受到农商行金融服务的‘加速度’。我相信，有了农商行的支持，我的创业路会越来越宽。”

这只是灵丘农商银行支持青年创业的一个缩影。灵丘农商银行坚持支农支小支实支定，聚焦辖内青年创业融资需求，不断提升信贷服务水

平，创新信贷产品，拓宽服务渠道，加大青年创业群体贷款投放力度，实现金融赋能青年创业兴业。

该行以省联社36款信贷产品为基石，结合辖内实际，创新推出“诚信贷”“经营贷”“灵乐贷”等信贷产品，满足青年创新创业多元化融资需求。针对青年创业抵押难、担保难“瓶颈”，推出活体抵押、应收账款质押，同时与担保公司协作，加大“农商行+担保公司+青年创业”模式运用推广。将“晋享贷”作为拳头产品重点宣传推广，充分发挥“数据多跑路、客户少跑腿”产品优势，开通青年创业贷款“绿色通道”，缩短服务链条，采取贷款利率优惠、贷款条件适当放宽等多项优惠政策，全力当好青年创业金融“加油站”；每月组织业务骨干深入社区、企业、园区、个体工商户等开展金融知识宣讲，推动金融知识、金融产品、金融政策、农商行最新优惠活动“一体化”宣传。



灵丘农商银行充分发挥信贷资金“储备池”作用，下沉服务中心，采取流动宣传+网格服务方式，送政策、送资金、送服务上门。

该行将整村授信、网格化营销、“千名行长结对子”作为重要抓手，由网点、公司事业部、小微事业部对辖内40岁以下青年创业者全面摸底、精准对接、分类建档，针对有融资需求、暂无融资需求青年创业者制定专项金融服务计划，实现拓客与储客“双提升”；将政银企座谈会作为密切联系青年创业者重要平台，以“面对面”话发展、“点对点”破难题、“实打实”

优服务“对症下药”形式，为青年创业群体提供精准、高效、优质的金融服务；将牵线搭桥助发展作为重要渠道，充分发挥银行人缘、地缘、客缘优势，针对不同青年创业群体，整合辖内行业先锋、“能人大户”、养殖行家、种植能手资源，发挥纽带作用，以转介、引介等方式，为青年创业者提供全方位帮扶。

图/文 刘林林